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Тезисы по исследовательской работе ученицы 3 «Б» класса

Савиновой Анастасии по теме «Влияние мультфильмов на

тревожность ребенка»

Здравствуйте, уважаемое жюри …..

 Детство-это самая замечательная пора в жизни человека. Но что же с ним связано больше всего? Конечно же, мультфильмы! На них вырастают поколения! Их смотрели наши родители.

Теперь мы, их дети, смотрим мультфильмы. Это мультфильмы отечественного и иностранного производства. Но почему-то родители испытывают сомнения по поводу безопасности и пользы для нас иностранной мультипликации. 

Я поставила перед  собой ЦЕЛЬ: на основе работы с литературой и практических исследований выяснить, какое влияние оказывают современные мультфильмы отечественного и иностранного производства на сознание детей, и узнать, какие  мультфильмы принесут пользу ребенку. 
Задачи работы: 

Для этого надо:

1) узнать в специальной литературе, как появился  жанр-мультипликация;

2) выяснить, какие опасности скрывает в себе выдуманный мир;
3)провести анкетирование обучающихся 3 классов                                                                            4)изучить, как влияют западные мультфильмы на тревожность и агрессивность младших    школьников                                                                                                                                              5) проанализировать результаты исследований и сделать выводы.

Гипотеза работы:

Возможно, мультфильмы российского и иностранного производства,  в которых больше добра, а не насилия, будут способствовать гармоничному развитию ребенка,  а те, в которых много насилия, развивают у ребенка тревожность, страхи,  неуверенность в общении с взрослыми и детьми.
Как же появился  жанр-мультипликация? Мультипликация – это та же анимация. Анимация - производное от латинского "anima" – душа - следовательно, анимация означает одушевление или оживление. 
Еще в 70-е годы до н.э. был описано приспособление для высвечивания на экране движущихся рисунков. А в XV в. появились книжки с рисунками, изображающие движение человека. В средние века также находились умельцы, развлекавшие публику сеансами движущихся картинок при помощи волшебного фонаря. 
30 августа 1877 года, в Париже был запатентован - праксиноскоп Эмиля Рейно. Именно этот день можно считать днем рождения мультипликации. Шли годы новых поисков, годы новых открытий... 
В 1936 г. в Москве была создана студия "Союзмультфильм". Мультипликаторы обращаются к русским, зарубежным классическим и народным сказкам. Персонажи в картинах живут своей жизнью и имеют не только свою особую внешность и повадки, но и свой характер.
Так о российской мультипликации стали говорить, о ней стали писать за границей. В мае 2003 г. на мультипликационном фестивале «Лапута» был обнародован список из 150 лучших анимационных лент. В списке перечислен, целый ряд мультфильмов, созданных в России и в СССР.
Мультипликационные фильмы неслучайно любимы детьми самого разного возраста. Персонажи мультипликационных фильмов формируют у малыша первичные представления о добре и зле, эталоны хорошего и плохого поведения. 
В последние годы мультфильмы становятся все более похожи на настоящую жизнь: те же проблемы - деньги, экология, борьба за власть, преступления. Многие иностранные мультфильмы строятся по принципу: преступление - расследование - наказание. Поэтому 43% американских фильмов несут в себе – конфликт, а 29% - преступления. 



Большинство современных  мультфильмов яркие, действие в них происходит очень быстро.     1. Яркий мультик легко привлекает внимание ребенка. Ему не надо прилагать усилия, чтобы научиться сосредоточить внимание на сложной ситуации. Развивается неспособность к концентрации, в школе ребенок не может высидеть урок и запомнить весь материал.

2.  Часто сюжет не дает возможности включиться воображению, фантазии. Все просто и понятно. А ведь мультики – это еще один способ развивать мышление, внимание и память.

3. В дошкольном возрасте речь развивается наиболее интенсивно. Ребенку важно слышать правильную, красивую родную речь, слышать все интонации, чувства, передаваемые речью. Недостаток  насыщенной, правильной речи мешает ей развиваться

4. Через мультики ребенок усваивает модели поведения, способы действий, учится как можно добиться своего. Чаще он видит агрессию. Это будит у детей агрессивные фантазии, которые нередко реализуются в отношении к животным и маленьким детям.


В 2003 году канал ТВЦ демонстрировал документальный фильм: "Влияние мультфильмов на сознание детей". Опытные психологи тщательно изучили данную проблему и составили общую характеристику героев зарубежных мультфильмов, указывая связь между их образами и психологическим восприятием детей. Я предлагаю Вам посмотреть эту таблицу.  Раздать таблицу   Сам фильм можно увидеть на сайтах представленных в презентации

Также психологи выделяют из советских мультфильмов дидактический и психологический смысла. Было бы неправильным делить мультипликацию на черное и белое, на “наше” и “не наше”. Конечно, у зарубежных мультипликаторов есть очень хорошие ленты. Это, например,: наивный Бемби, веселая Белоснежка, трудолюбивая Золушка и т.д.. Но эти фильмы редко показывают  по телевидению. Дети чаще всего смотрят не очень качественную продукцию, где в сюжетах присутствует элементы агрессивного поведения и насилия.
Изучив литературу, я решила убедиться сама, как мультфильмы влияют на психику детей.
Исследование 1. Я разработала анкету и провела социологический опрос учащихся 3 кл. Анализ результатов анкеты показал, что на момент исследования наиболее часто встречающимся мультфильмом, который смотрят дети, являются мультфильмы иностранного производства: "Винкс" - его смотрят 80% опрошенных, "Шрек" - 75%. Мультфильмы российского производство  «Винни-Пух», « Золушка» назвали 15% и 10 % соответственно. Исключением является мультфильм 2004г «Алеша Попович и Тугарин змей», его назвали 45 % детей.  

Среди предпочитаемых мультгероев были выбраны: Черепашки –ниндзя - 50%, трансформеры - 41%.  Герои отечественных лент занимают последнюю строку: Лунтик – 5%, герои мультфильма «Ну, погоди!» - 2%
 
Исследование 2. После анкетирование детей разделили на две группы по 10 человек. Первая экспериментальная группа - дети просматривающих мультфильмы иностранного производства. Вторая – контрольная – дети просматривающие мультфильмы российского производства. В группах был проведен "Детский тест тревожности", разработанный американскими психологами Р.Теммлом, М.Дорки, В.Аменом, предназначенный для определения тревожности у детей. 
Диагностический материал представлен серией рисунков. Каждый рисунков выполнен в двух вариантах: для мальчиков и для девочек. Лицо ребёнка на рисунке не прорисовано. На дополнительных рисунках дано улыбающееся  и печальное лицо ребёнка. Рисунки показывались детям в строго определенном порядке с дополнительной инструкцией. 
Исследования в экспериментальной группе, показали, что  у 70% детей  посматривающих мультфильмы иностранного производства - высокий уровень тревожности, у 20% детей - средний уровень, у 10% детей - низкий уровень тревожности. 
Наибольший уровень тревожности и агрессивности проявляется в ситуациях, моделирующих отношения ребенок — ребенок. Значительно ниже - в ситуациях, моделирующих отношения ребёнок — взрос​лый и в ситуациях, моделирующих повседнев​ные действия.


Результаты учащихся, составляющих контрольную группу, показали, что просмотр мультфильмов российского производства не оказывает отрицательного влияния на тревожность и агрессивность детей. Показатели уровня тревожности в этой группе следующие: 

40% - низкий уровень, 

50%  - средний уровень, 

10 % - высокий.
Выводы.Следовательно, просмотр западных анимационных фильмов является одной из причин высокого уровня тревожности и агрессивного поведения детей. А умные, мудрые отечественные мультфильмы учат малышей добру, справедливости и честности. А отъявленные злодеи к финалу непременно исправляются. 
     Использование отечественных мультфильмов помогут родителем, педагогам и психологам решить многие задачи воспитания.  Я предлагаю Вам посмотреть эту таблицу. Раздать таблицу
    Таким образом,  гипотеза, которую мы выдвинули, что мультфильмы российского и иностранного производства,  в которых больше добра, а не насилия, будут способствовать гармоничному развитию ребенка, мультфильмы, в сюжете которых присутствуют элементы агрессивного поведения и насилия, развивают у ребенка тревожность, страхи,  неуверенность в общении с взрослыми и детьми, подтвердилась. 

  Исходя из этого, мы создали буклет для родителей «Как с пользой смотреть мультфильмы» в нем:

· приведены рекомендации психологов, как выбрать мультфильмы для просмотра;

· перечислены признаки «вредного мультика», от просмотра которого стоит оградить    ребёнка; 

· предлагается перечень мультфильмов для просмотра,  в соответствии с возрастом ребенка.


Свое выступление мне хочется закончить словами Бертрана  Рассела,  которые обращены ко всем взрослым «ЕСЛИ ВЫ НЕ ДУМАЕТЕ О СВОЁМ БУДУЩЕМ, У ВАС ЕГО НЕ БУДЕТ…»
