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В этих срубах есть сердце и вены.

Песня.

Актуальность.

     Минувшим летом я с родителями проезжал мимо села Алфёровка. Мой взгляд привлекло старое деревянное строение церкви. Я попросил своих родителей свернуть с трассы и подъехать к храму поближе, чтобы лучше его рассмотреть. Это оказалось необычно красивое четырехъярусное бревенчатое здание с коваными ажурными решетками на окнах, при виде которого, испытываешь интересное чувство: будто ты оказался в прошлом.

Моя мама мне сказала, что этот храм построен без единого гвоздя и, что подобной церкви нет больше в Оренбургской области.  Да и по всей России таких храмов уже мало осталось. После этих слов меня охватила гордость. Не в каждом районе есть такой уникальный исторический памятник! Но гордость эта была перемешана с грустью, потому что данный памятник представлял собой печальное зрелище. Стены храма с одной стороны покосились и держатся, видимо, благодаря поставленным кем-то подпоркам. Покосился также крест, установленный на главном куполе храма. Двери перекошены, полов в здании нет. Территория вокруг святыни заросла бурьяном.

      Эта поездка вдохновила меня на проведение исследовательской работы.

Наступивший 2012-й год Президент РФ Д. Медведев объявил Годом российской истории. В соответствующем указе главы государства отмечается, что его предполагается провести в целях "привлечения внимания общества к российской истории и роли России в мировом историческом процессе".

Считаю, что уникальная церковь в нашем Абдулинском районе не должна остаться в забвении. Потому что это тоже история России, которую необходимо знать и изучать. Чтобы выяснить, какова история Алфёровской церкви, я сначала заручился поддержкой моей мамы, потому что я недостаточно взрослый, чтобы например, воспользоваться услугами архива или разговаривать с представителями важных государственных организаций. Затем я обратился к своему учителю истории, чтобы она направляла мою работу в нужное русло.

Цель: поиск информации по истории церкви Покрова Пресвятой Богородицы села Алфёровка Абдулинского района,

Задачи:

-изучить теоретическую литературу по храмовому строительству в православии.

-изучить краеведческую литературу по данному вопросу.

-выяснить,  возможно ли построить церковь без единого гвоздя.

- определить, что обозначает название церкви.

 -установить, существуют ли документы, связанные с историей данной церкви в архиве Абдулинского района.

-выявить какой материал по данному вопросу имеется в районном краеведческом музее.

-встретится с известным в нашем районе историком-краеведом Виктором Муравцевым.

-проинтервьюировать жителей села Алфёровка и выходцев из него на тему известно ли им, что-либо из истории их сельской церкви.

- провести анализ и полученной информации.

Объект исследования: церковь Покрова Пресвятой Богородицы села Алфёровка 

Абдулинского района.

Предмет исследования: история данной церкви.

Методы исследования: 

 -работа в архиве с историческими документами

- изучение краеведческой литературы

- интервьюирование

- анализ полученной информации

- оформление результатов исследования в форме доклада и презентации

Теоретическая часть.

     Храмом Божиим называется особое, посвященное Богу и освященное здание, где собираются христиане для принесения Богу своей общей молитвы и для получения от Него благодати через Святые Таинства. Самый распространенный внешний вид православных храмов - продолговатый, наподобие корабля.  Придавая такой вид церкви, христиане выражают мысль, что как корабль под управлением рулевого приводит человека через бурное море в тихую пристань, так и Церковь, управляемая Христом, спасает человека от потопления в глубине грехов и приводит его в Царство небесное, где нет ни печали, ни воздыхания.  Часто церкви строят в виде креста, показывая этим, что христиане получают спасение через веру в распятого на кресте Христа, за которого они сами готовы все претерпеть. Иногда придают церкви вид круга в знак того, что Церковь Христова навеки соединяет верующих с Христом, так как круг есть символ вечности. А иногда придают ей форму восьмиугольную, вид звезды, в знак того, что как звезда указывает путь человеку во время темной ночи, так и Церковь помогает ему идти по пути правды среди тьмы нечестия, его окружающего. Последние две формы употребляются не так часто, так как они неудобны для внутреннего устройства храма. Вход в церковь устраивается с запада, а главной своею частью она обращается на восток, в знак того, что христиане идут от тьмы нечестия ко свету истины. На крыше храма устраивается иногда один, иногда несколько куполов (башен с выпуклою или остроконечною крышей), как указание того, что христиане должны отрываться от привязанности к земному и стремиться к небесному. На куполах устраиваются главы или маковицы. Одна глава служит знаком, что у Церкви (общество христиан) единая глава - Христос. Три главы устраиваются в знамение Пресвятой Троицы. Пять глав указывают на Христа и четырех евангелистов. Семь глав - на семь таинств, через которые христиане получают дары Святого Духа, и на семь Вселенских Соборов, правилами которых они руководствуются до сего дня. Девять глав означают девять чинов ангелов-небожителей, с которыми христиане желают соединиться в Царстве небесном. Тринадцать глав устраиваются в честь Христа и двенадцати апостолов. Каждая глава храма, а где нет глав, то его крыша, украшается крестом, как победным знамением и орудием нашего спасения.  Храмы составляют не только необходимую принадлежность православного богослужения, не только лучшее украшение каждого города и селения, где они есть, но национальное сокровище и святыню каждого государства. Православный храм делится на три части: алтарь, средняя часть храма и притвор. Православные храмы строятся алтарем на восток - в сторону света, где восходит солнце: Господь Иисус Христос есть для нас "Восток", от Него воссиял нам вечный Божественный Свет. Каждый храм посвящается Богу, нося имя в память того или иного священного события или угодника Божия, например, Троицкий храм, Преображенский, Вознесенский, Николаевский, Петро-Павловский и т.д.  В России церкви часто строились из дерева, при этом русские мастера владели искусством  строить без использования гвоздей. 
     Почти все мы слышали фразу, которой нередко характеризуют старинные деревянные сооружения, особенно церкви: «создана без единого гвоздя». Это расхожее определение часто присутствует в лексике экскурсоводов, рассказывающих о памятниках народного деревянного зодчества. Насколько же оправдано такое изречение, можно узнать из статьи, кандидата архитектуры, архитектора-реставратора 1 категории Татьяны Вахрамеевой. 

В самом деле, постройка из бревна, сруб, собранный способом рубки «в обло», т.е. с остатком, когда бревна смежных стен, пересекаясь в углах, имеют небольшие выпуски, или «в лапу», без выпусков, образуя «чистый угол», не нуждается в гвоздевом креплении. Стены держатся на врубках. Дерево в этом плане очень удобный материал. Достаточно легко с помощью топора и других плотницких инструментов вытесать необходимую форму бревна с шипом или пазом, с тем, чтобы состыкованные элементы прочно и надежно крепились между собой. Народными мастерами были выработаны способы взаимного крепления бревен в углах, по длине и высоте на различных типах врубок, так называемых «замках», использование которых позволяло возводить срубы значительной высоты – до 30 и более метров, и различной конфигурации. 

Следовательно, мы выяснили, что сруб – основа бревенчатого сооружения, ставится, действительно, без гвоздей.

     Теперь – крыша. Как в старину выполнялась она? Существовало несколько традиционных типов крыш по форме, конструктивной основе, покрытию. В XVII-XVIII веках при строительстве культовых зданий для завершений храмовой части применяли чаще всего или двускатные самцово-слеговые покрытия, или шатровые покрытия. Церковь в селе Варзуга – пример храма с шатровым покрытием. Основу шатрового покрытия составляет также сруб, выполненный «в реж», т.е. форму шатра создает пирамидальный бревенчатый сруб, сложенный с прозорами и также без гвоздей. А вот для укладки собственно кровельного покрытия – теса, дороженных досок, гвозди уже требуются. Каждая доска крепилась двумя или четырьмя коваными гвоздями. Основа главы церкви состоит из каркаса – журавцов и кружал, т.е. хотя она и каркасная, изготавливалась также без гвоздей, соединения – на врубках, или с дополнительным креплением деревянными круглыми нагелями. Обрешетка же и лемех закреплялись на главке коваными гвоздями. Хотя в боле ранние времена эти крепления могли производится деревянными нагелями. В то же время существовали и крыши в безгвоздевом варианте. Это были двускатные самцово-слеговые крыши. Постройки с такими крышами имеют бревенчатые рубленые треугольные фронтоны, связанные между собой по горизонтали бревенчатыми слегами. Как правило, чем древнее постройка, тем более часто врубались слеги. Встречаются примеры крыш со слегами в виде сплошного наката. В эти слеги врубались такие конструктивные элементы как «кокоры-курицы», это стволы молодых елок с корневищем, обработанным в виде крюка или стилизованной грудки птицы. На эти курицы-крюки укладывалось почти горизонтально, с небольшим наклоном, бревно или брус с желобом, называемый потоком или водотечником. Затем по скату крыши укладывали тес – кровельные доски. Нижним торцом эти доски упирались в поток, верхним ложились на коневую слегу. Затем верхние концы досок кровли накрывались массивным, выдолбленным снизу под уклоны крыши бревном, именуемым «шелом» или «охлупень». Шелом, в свою очередь, для более его надежного крепления и удержания на крыше, фиксировался к коневой слеге «сороками-стамиками» – деревянными длинными шпонками, проходившими сквозь продалбливаемые отверстия в шеломе и коневой слеге, под которой они заклинивались деревянным клином. А верхняя часть сорок имела декоративную фигурную обработку. Такая конструкция крыш не требует использования гвоздевых соединений, достаточно проста в выполнении, рациональна. Она использовалась при строительстве народными мастерами храмов (церквей, часовен), жилых домов, хозяйственных сооружений вплоть до начала ХХ века. Таким образом, мы выяснили, что сруб и крыша здания, церкви, могут быть возведены без гвоздей, или с их минимальным количеством, что реально и выполнялось. Для устройства перекрытий гвозди также не требовались. Балки пола и потолка врубались в стены, настил пола и потолка, как правило, из плах, опирался на балки с подтеской плах по длине друг к другу и иногда креплением деревянными шпонками. Массивность элементов обеспечивала надежность таких конструкций, и исключались случайные подвижки. В оформлении проемов тоже обходились без гвоздей. Косяки окон и дверей изготавливались из массивного бруса, и насаживались на шип бревен проема. Сверху они прижимались вершником, также по принципу шипа и паза. Оконные рамы в косяках заклинивались без гвоздей, и сами изготавливались на врезках элементов, с дополнительным креплением деревянными нагелями. Изготовление и навеска дверных полотен также могли обходиться без гвоздей. Дверное полотно набиралось из досок толщиной от 40 до 60 мм, соединяемых между собой «в паз» или «в четверть» с фиксацией двумя поперечными врезными шпонками, располагаемыми, как правило, под небольшим уклоном друг к другу. В старину дверь насаживалась без петель, с установкой «на пятах», когда в крайней доске полотна у ее кромки оставляли круглые в сечении шипы, вставляемые в пазы вершника двери и порога. На этих шипах дверь и вращалась. Из всего, сказанного выше, можно сделать вывод, что выражение «церковь сложена без гвоздей» имеет под собой реальную основу, церкви, действительно рубились без единого гвоздя, лишь при устройстве кровельного покрытия, навеске дверей в дело шли и гвозди. Поэтому, услышав подобное определение, не стоит возмущаться, обнаруживая в ряде конструкций гвозди, ведь старый сруб-то, действительно, без гвоздей, да и основа традиционных крыш, перекрытий и т.д. тоже. Мастерство старых плотников вобрало в себя опыт многих предшествующих поколений, было настолько велико, что по сути одним топором, без гвоздей, используя различные типы врубок и замковых соединений создавались и мощные срубы, и уникальные оформленные декоративной подтеской дверные порталы, элементы внутреннего убранства, скамьи, аналои, клиросы и т.п. 

     Есть много храмов, носящих звание Церкви Покрова Пресвятой Богородицы. Самый известный, величественный и почитаемый из них - Церковь Покрова на Нерли - белокаменный храм во Владимирской области России.

Церковь освящена в честь праздника Покрова Богородицы, установленного  на Руси в середине XII века по инициативе Андрея Боголюбского.

Покро́в Пресвято́й Богоро́дицы — праздник, отмечаемый преимущественно в русском православии; в Русской Церкви считается одним из великих. Имеет фиксированную дату празднования — 1 октября по юлианскому календарю (14 октября по новому стилю).

В основу праздника положено предание о явлении Божией Матери во Влахернском храме в Константинополе в 910 году. На Руси этот праздник широко отмечался в крестьянском быту, вобрав в себя многие обряды древнеславянских осенних празднеств в ознаменование окончания полевых работ.

                                                             Практическая часть.

     Изучив теоретическую литературу, мы нашли ответы на  вопросы, вставшие перед нами в начале исследования:  что такое православный храм, как и из чего он строится, как ему даётся название и возможно ли строительство без единого гвоздя. Так постепенно мы подошли к главной цели нашей работы – история заброшенного деревенского храма.

Итак, первое с чего мы начали это районный архив. Там мы нашли сведения о селе Алфёровка. Основано это село в 1780-м году переселенцами из Курской губернии. По местному преданию, деревня названа по имени первоселенцев Алферовых.  В 1859 году здесь было 42 двора, проживало 338 жителей, а в конце XIX века здесь насчитывалось более 200 дворов с населением около 1000 человек. Имелись три водяных мельницы. 

В 1930 году на землях Алферовки был образован колхоз имени Буденного. Председателем стал двадцатипятитысячник Бушуев. Колхоз построил здание для начальной школы, а в 1959 году в селе открылась неполная средняя школа. После Великой Отечественной войны здесь была построена первая в районе электростанция. В 1961 году после укрупнения хозяйств села Алферовка и Даниловка вошли в состав колхоза «Дружба». На тот момент в Алферовке проживало 387 человек. На 1 января 2008 года в деревне 14 дворов и 21 человек населения.  Эти данные были мне очень интересны, но об истории церкви никаких документов в районном архиве нет.

Далее мы отправились в районный краеведческий музей. Работники музея сообщили нам, что церковь Покрова входит в число 12 объектов культуры, занесенных в областной реестр  и охраняемых государством. Несмотря на это, ее история практически совсем не изучена и никакими дополнительными сведениями они не владеют. 

Всем жителям нашего города известно, что главным знатоком истории Абдулинского района является историк-краевед  Виктор Муравцев.  Именно он ведёт постоянную историческую рубрику в одной из местных газет. Поэтому в поисках ответа на наши вопросы было  важно встретиться и с ним. По свидетельству Виктора  Муравцева за 40 лет его научной деятельности, сопряженной с работой в большинстве архивов области и страны, ему нигде не удалось найти какие-либо данные об этой церкви.

     Затем мы отправились в Алфёровку, где нашли старейшую жительницу Клавдию Васильевну Полянскую. Она, хоть и не является очевидицей строительства церкви, хорошо помнит, что рассказывали ей об этом ее родители.

С их слов, строительство было начато в 1903 году. Деньги собирали по всей округе. В самой Алферовке в то время проживало около полутора тысяч человек. Не меньше населения было и в соседних селах, которые также оказали посильную помощь в возведении святыни.

     Сосновые бревна возили из соседней Башкирии, до границы которой от Алферовки всего лишь около 5 километров. Строителей нанимали. Интересно то, что четырехъярусное сооружение построено без единого гвоздя. На церкви установили три креста. Сегодня остался только один, на самой высокой башне, и тот сильно покосился. В 1930 году, когда церковь закрыли, сняли крест со среднего купола. Чуть позже подгнил остов под малым крестом. Оба креста теперь стоят на могилах алфёровцев на сельском кладбище.

Несмотря на то, что приход был закрыт, сельчане еще некоторое время ходили в церковь, по пути на кладбище заносили усопших. Чуть позже иконы и церковную утварь разобрали по домам. Само здание церкви, как и многие культовые здания в то время, превратили в амбар, позже здесь располагался мехток. По словам старожилов, в те годы, когда по всей округе, так же, как и по всей стране, разрушали храмы, алферовский сохранился, можно сказать, случайно – только потому, что в селе в то время не было другого, подходящего помещения под амбар.  По словам Клавдии Васильевны, святыня сохранилась бы в намного лучшем состоянии, если бы его стены не расшатали при вывозе отсюда оборудования мехтока.

     В ходе работы  случайно выяснилось, что один из моих одноклассников Илья Алфёров является выходцем из села Алфёровка. И если судить по его фамилии, то Илья вполне может являться потомком основателей этого села. Мой одноклассник  тоже видел эту церковь, но не он, ни его родители, ни чего не слышали о её истории.

Дальнейшая нить хода событий нас привела к другому человеку, уроженцу данного села, заместителю начальника территориального отдела №7 Управления Роснедвижимости по Оренбургской области, Александру Шахову. Именно после его обращения в Законодательное Собрание области данная церковь в 1998 году была включена в областной реестр памятников истории и культуры и объявлена объектом государственной собственности. Александр Владимирович тоже мало что знает об истории данного объекта, но зато рассказал нам о своих планах по сохранению церкви и возрождению села. В прошлом году он еще раз обратился в областную думу, сообщив, что памятник истории и культуры интенсивно разрушается и о необходимости провести работы по ее восстановлению. В полученном ответе кроме информации о благотворительных фондах страны, специализирующихся на восстановлении храмов, содержалась просьба составить соответствующую смету расходов.  А. Шахов намерен продолжать начатое дело. Он планирует подготовить смету на ремонт кровли. Ведь после восстановления крыши дожди и ветра будут менее губительно действовать на стены старинной церкви. Александр Владимирович также ищет единомышленников, которые могут поддержать данное начинание и словом, и делом. Конечно, в первую очередь этому благому делу нужна финансовая поддержка. И самое важное. Надежда на возрождение родного села и у А. Шахова, и его земляков-алферовцев есть, и она небезосновательна. Александр Владимирович сообщил нам почти сенсационную новость: оказывается, в данное село хотят переехать жители Германии! В прошлом году они уже побывали здесь. Это бывшие российские немцы, выехавшие на свою историческую родину на постоянное место жительства, а впоследствии осознавшие, что их настоящая родина — это Россия. С намерением вернуться они стали выбирать какой-либо уголок Оренбуржья, и, узнав о селе с уникальным храмом, приехали в Алферовку. Говорят, увиденное весьма впечатлило гостей. Здешние места пришлись им по душе. Немцы пожелали переехать сюда, чтобы развивать крестьянско-фермерское хозяйство, построить дороги и дома, переселить в Алферовку людей трудоспособного возраста. И, конечно же, восстановить памятник истории и культуры и создать условия для посещения его туристами.

     Жительница г. Абдулино Т. Молчанова поведала нам много интересного о своей родословной, уходящей корнями в Алферовку.  
- В этом селе появилась на свет моя мама, - рассказала Татьяна Михайловна. - Историю храма я не знаю, но зато могу рассказать о двух монахинях, могилы, которых расположены недалеко от церкви.

У моей алферовской бабушки были две тетки приблизительно 1870-х годов рождения. Одну из них звали Надеждой, другую - Фёклой. Сестер с детства отличала набожность. Повзрослев, они отправились в женский монастырь, расположенный в с. Таллы Грачевского района, где постриглись в монахини. 

Более всего родные запомнили Надежду. В монастыре ее знали как «мать Любовь», а близкие звали двойным именем «мать Надежда - мать Любовь». Без сомнения, это была яркая, сильная, талантливая личность. Была регентом - дирижером церковного хора, а также иконописцем. Она много странствовала, проповедуя Законы Божьи.

Моя мама - Анастасия Дмитриевна Ширкова 1923 года рождения, запомнила свою тетю как высокую, как правило, одетую в длинную черную юбку с мелкими желтыми цветочками, в кофточке и конечно, в непременном платке монахиню.

Известно, что три сестры - Надежда, Фёкла и прабабушка Т. Молчановой пешим ходом дошли до Киевского монастыря. На этот тяжелый и долгий путь ушел целый год. На ночлег они просились к жителям попутных сел, которые благосклонно принимали их в своих избах и старались помочь в меру своих скромных возможностей.  Понятно, что у сестер не было возможности послать весточку родным, и все это время никто в селе не знал, живы ли они и здоровы ли.

     Через год сестры возвратились с дальних краев. Они принесли с собой маленькие иконки,  открытки с изображениями златоглавых церквей и храмов. Монахини стали ходить по окрестным селам, показывали их в большинстве своем темным, безграмотным крестьянам, доносили до них слово Божье. Особый интерес земляков вызывала доселе невиданная вещь - по рассказам бабушки Татьяны Михайловны, это была небольшая стеклянная емкость с водой, внутри которого плавал крест. 

Примерно в 1937-38-е годы мать Любовь тяжело заболела. Она, а вместе с ней и ее сестра Фёкла вернулись из монастыря в родную Алферовку. Их племянник Павел Терентьевич Терехов построил для уважаемых тетушек небольшой домик на берегу речки, в местности, которую сельчане называют Лягушинкой. В этом доме монахини доживали остаток своих дней: читали привезенные с собой религиозные книги, молились.

Вскоре мать Любовь скончалась. Церковь в Алферовке на тот момент давно уже не действовала: ее закрыли для прихожан, а вот колокола оставались нетронутыми. В день похорон тети тот же племянник П. Терехов отправился к председателю колхоза с просьбой помочь достойным образом проводить монахиню в последний путь. Видимо, это решение сельскому начальнику далось нелегко: все-таки шли годы страшных репрессий, и за малейшее отступление от коммунистических идеалов он мог поплатиться жизнью, но он все-таки разрешил зазвонить в колокола. Так, при большом стечении народа мать Любовь со всеми соответствующими почестями схоронили у стен деревенской церкви.

Ненадолго пережила свою сестру и Фёкла. И последнее пристанище она обрела рядом с сестрой. Над их могилами тогда стояли деревянные кресты. 

     Когда мы с мамой были в Алфёровке, то ходили не только  внутри храма, а внимательно осмотрели и прилегающую территорию и нашли могилы монахинь! Они находятся в метрах 60-ти к юго-западу от храма. Видно, что за ними никто не ухаживает, так как над местом их упокоения нет креста, а сами могилки заросли бурьяном и дикими кустарниками.   

     Сейчас Т. Молчанова по крупицам собирает все данные о своих предках и ближайших родственниках, практически каждого из которых Бог наделил незаурядными способностями, талантом. Среди них немало людей искусства. Сама Татьяна Михайловна — известная в районе художница, работы которой неоднократно выставлялись в районном музее. Ее талант, как видим, неслучаен, так как в ее роду были даже такие редчайшие мастера кисти, как иконописцы. В течение 18 лет и доныне Т. Молчанова дает уроки изобразительного искусства ученикам городской школы №1.

Много, очень много серьезных испытаний пришлось пережить родным Татьяны Михайловны, особенно в годы Великой Отечественной войны. В ее семье на фронт проводили трех человек, и все они остались живы, хотя, проявляя мужество и отвагу, неоднократно получали серьезные ранения и находились на волосок от смерти. Это редчайший случай — за трагические четыре года мировой истории, когда люди гибли тысячами и миллионами, смерть не постучалась в двери их дома. Но данный факт вряд ли можно назвать просто счастливой случайностью, чудом. Пожалуй, объяснение сему кроется в вере, которой был силен их род. 

Заключение.

     Церковь Покрова села Алфёровка - памятник деревянного зодчества, где главная изюминка – возведение деревянной конструкции без единого гвоздя. Она представляет собой деревянный шатровый храм,  построенный  из сосны.  Наибольшее применение на Руси издревле находили хвойные породы – сосна, лиственница, ель, так как они обладают многими ценными в строительном отношении качествами. Прямизна и отсутствие дуплистости позволяли сплачивать бревна в стены, а также раскалывать бревна по слоям для получения пластин и теса. Алфёровский храм, как положено, делится на три части: алтарь, средняя часть храма и притвор. Внутри здания не осталось практически ничего, напоминающего о том, что когда-то здесь располагался храм Божий.   

В настоящее время история России переживает  этап духовного возрождением страны. В городах и селах строятся новые храмы, восстанавливаются старые. К сожалению, этот процесс никоим образом не коснулся церкви Покрова в д. Алферовка, который, несмотря на свою ценность и уникальность, на сегодня забыт,  заброшен и продолжает разрушаться. Поэтому изучение ее истории, тесно связанной с историей нашей страны, нашего района, с судьбами многих людей и привлечение общественного внимания к храму с целью сохранения его для потомков, сегодня важно как никогда. 

     Подводя краткие итоги нашей работы, мы вынуждены отметить, что на данный момент на территории Абдулинского района не сохранилось документальных данных об истории Алфёровской церкви. Это очень затруднило нашу  работу, но тем самым сделало её ёщё интереснее. Своё исследование нам пришлось строить на воспоминаниях старожилов и свидетельствах очевидцев. Нами собраны крупицы информации. Надеемся, что эти крупицы смогут стать дополнением настоящего большого исследования,  которое вдруг решится провести более опытный исследователь. Кто знает, может быть, автор данной скромной работы сам, повзрослев, выберет стезю историка и вернётся к этой теме.
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Приложение 1 На фото церковь Покрова Пресвятой богородицы с. Алфёровка. Современноё состояние.
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